

# 试论实施乡村振兴战略促进农业农村绿色发展

蒋廷阁<sup>1</sup>, 刘艳<sup>2</sup>

1、中国共产党滕州市委员会党校, 山东滕州 277599

2、滕州市墨子研究中心, 山东滕州 277599

**【摘要】**我国农业农村发展在获得巨大成就的同时, 也同样付出了相同自然资源压力, 导致自然资源日渐紧张, 加上自然环境污染问题显著突出, 农业地区资源管理制度不完善成为了我国农业农村绿色发展主要问题和不足, 为此在乡村振兴战略背景下想要实现突破, 则必须以绿色发展主要引导方向, 建立绿色发展理念、推行绿色生产模式、保护绿色产业环境等发展策略, 同时, 农业农村绿色发展的振兴道路想要顺利开展, 必须在加强空间结构优化、推进绿色农业等方面率先突破。

**【关键词】**乡村振兴战略; 绿色发展; 居住环境; 发展渠道

**【中图分类号】**F323.3 **【文献标识码】**A **【DOI】**10.12325/j.issn.1672-5336.2022.14.026

我国十九大文件报告中首次提出乡村振兴战略, 并且在农村会议工作中部署了乡村振兴战略发展流程与步骤, 文件中明确指出想要在乡村振兴战略促进农业农村绿色发展, 应要求人与自然和谐共处。其中农业农村绿色发展包含农业绿色发展、生态环境保护策略, 因此此种建设现状不仅要求乡村美, 还要求文化美。

## 1 农村绿色发展概论

在乡村振兴战略背景下, 农业农村绿色发展基础理念起源于英国, 此种概念强调通过绿色以及环保思维增长保证社会经济活动的持续性, 近几年, 经过长时间优化和完善, 绿色发展理念已经成为世界范围内各个国家的优先发展模式, 并且确保国家经济合作组织以及发展组织确定绿色发展本质, 结合经济水平、社会进步以及生态文明等方面开展可持续发展。

为此, 技术人员应高度重视、关注社会发展与自然环境之间的关系, 以此作为基础条件针对绿色发展开展深度研究, 最终认定所谓的绿色发展核心理念, 在于自然环境绿色以人为本, 始终将民生福祉和生态福利相统一。在乡村振兴战略背景下, 农业农村绿色发展要从动态化、全面化以及系统化方面综合分析, 有效理解人类与自然环境之间的联系。

农业农村绿色发展内涵主要体现在经济增加与生态环境保护之间的统一性以及辩证性, 而此种特点主要表现在空间环境、产业格局等, 为此农业农村绿色发展想要顺利开展, 应以生态环境与自然环境承载力作为基础条件, 统筹兼顾社会福祉与自然生态福祉, 因此社会经济发展活动整个流程与发展结果需要有效展现出环保化以及绿色化<sup>[1]</sup>。

## 2 农村绿色发展评价

乡村振兴战略发展背景下农业农村绿色发展探索过程中, 技术人员需要从不同角度、使用不同技术方式针对我国各个地区、乡村的绿色发展效果进行全面评价和技术分析, 所以农村绿色发展应从社会经济、自然环境以及生物资源等方面建设绿色发展模型, 并且针对我国各个地区农业农村绿色发展水平开展信息测试。并且从经济水平增长、自然环境与整治管理等方面, 使用标准离差法针对我国各个地区的农业农村绿色发展水平进行全面评价和技术分析。

除此之外, 想要在乡村振兴战略大环境下开展农业农村绿色发展基础建设, 还应从农业生产、经济消费、自然环境以及社会民生等四个方面详细分析, 对地区绿色发展进行全面评价。

## 3 促进农业农村绿色发展作用

农业农村基础建设是全面建设小康社会的核心内容, 因此农村则是脱贫攻坚任务的艰巨区域, 我国十九大文件中明确要求, 乡村发展以及脱贫关键性因素则是要激活农村自然资源, 引出无论是农业资源生产还是经济经营, 都需要依靠农业农村自然资源的合理开发和利用, 现阶段社会发展对于农产品需求的刚性不断提高, 此种发展现状对农业农村绿色化、系统化以及集约化等方面的发展提出了更高需求, 为此地区发展需要依靠对农村自然资源的合理使用, 拓宽农民经济增收, 真正意义上完成绿色发展目标, 完成农业农村可持续发展策略。

对于农村发展来说, 农业农村发展从本质上来看则是满足经济消费升级, 在此基础条件上提供农业生态产品核心需求。其中经济消费则是农业生产最终目的, 所

以农业生产的动力则集中在经济消费，农业发展则以经济市场作为导向。其中十九大文件报告中明确指出，现代化我国社会主要问题则是人们日益增长消费能力与社会发展不平衡之间的矛盾，为此技术人员不仅需要创造更多物质财富与精神财富，还需要以高品质生态产品发展生态旅游行业等。

农业农村绿色发展从本质上来看则是以现有农村环境建设适合的居住环境，为此习近平总书记在工作会议上明确指出：在乡村振兴战略背景下促进农业农村绿色发展，不仅需要振兴乡村，还应该利用合理管理模式保护自然环境，维持生态平衡，因此现代化农业发展必须以绿色发展作为核心要求。

对于农业农村建设现状来说，绿色发展则是挖掘新时代动能的核心需求，所以需要通过激活农村环境资源、机会多元化发展渠道，有效完成乡村各个级别产业的协同建设与进步，长此以往不仅可以激活农村经济活力，同样拓宽农业农村基础产业发展渠道，积极探索全新农村旅游领域<sup>[2]</sup>。

为此要求积极推动农业内部结构改革与完善，推动农业生产从粗放型转化为精细型转变，由于我国农业农村核心建设仍然处于初级阶段，虽然技术水平较低，但是为新能源、公共事业等行业进步提供了广阔的发展环境与空间，同样为地区农业进步提供全新动能。

#### 4 乡村振兴战略农业农村问题

在现代化农业绿色发展实施过程中，我国始终重视农业经济与环境进步，尤其是在西部地区农业发展成为了国家关注的重点内容，为此我国积极开展新农村建设，全面贯彻乡村振兴发展策略，所以西部地区的农业农村发展始终追随着我国总体发展脚步。

但是在乡村振兴战略下，农业农村实际发展情况仍然不容乐观，深入探索其主要原因相对比较复杂，其原因不仅具有先天环境影响因素，同样具有社会经济发展制约性等影响因素。同时在我国西部地区乡村发展所面临的问题不仅具有普遍性，又具有特殊性，其中普遍性问题是影响农业农村绿色发展的主要条件。

##### 4.1 实际案例

某县作为渝东地区的主要县市级别地区，由于该县位于渝东地区的边缘位置，因此仍然属于贫困地区，是我国农业农村扶贫建设与经济开发重点县。由于深处大山自然环境、地形、落后的技术条件约束当地经济进步与发展，加上该地区旅游行业开发能力不足，该县经济水平明显落后。

某县位于重庆市东部地区，城市位于三峡区域的中心地带，地处横跨长江两岸，东部与湖北巴东相邻，而南部地区则连接湖北建始地区，西部与奉节相接，北部

依靠巫溪。某县地区整体面积达到了2900平方公里，该地区包含24个乡镇地区、307个乡村、33个委员会等，并且根据我国全国人口普查所得到相关数据和信息，该县全域常住人口超过了490000人，占据重庆市常住人口总体数量的1.7%左右。

某县住宅地区的基本情况一般概括为一户五县，其中一户主要指的是渝东门户，而五县则组要指的是各种文化输出。

第一，文化县市，该县地区由于在204万年前龙骨坡所产生巫山人作为最早的亚洲人种类，并且5千年前的大溪文化遗址则是新石器时代的文化主要代表，因此在该地区巫文化、巴楚文化、神女文化相互结合，在历史背景不断烘托下产生了许多优美诗句。

第二，生态美县市，由于该城市地理位置处于长江三峡自然生态屏障核心建设区域，所以该县市则是我国最大的淡水资源储存区域、国家自然生态文明示范县、国家文明县城等，加上该县市基础森林覆盖面积比率为56%，所以整个县级别城市的空气质量优良天数已经超过了340天。

第三，旅游强县，该县城由于高质量的自然环境，成为了我国旅游的首要县城，是首个国家级全境内自然旅游示范县市，通过不断努力和积极探索，已经建立了3个5A级别以及4A级别的景区群落。

第四，移民县城，由于该县城地理位置十分特殊，因此一旦产生洪水等自然灾害问题，该县市则成为了首淹首迁县，该县全域淹没总体面积超过49平方公里，加上随着城市不断发展，农村主要劳动力大量向外部迁移，导致移民至少9万余人。

##### 4.2 农业产业发展不平衡

根据现阶段某县地区生产总值始终保持两位数的增长效率，同时已经连续两年突破了百亿元基础生产总值，由此可见，该县总体经济发展水平不断提升，并且经济增加速度也远远高于全国范围，其主要原因则由于该县在全国范围内属于新兴城市，自身经济快速发展速度与国家高速增长速度调整无法平衡，产生此种情况原因除了近几年政府扶贫政策全面实施以及乡村振兴战略以外，一定程度上还由于某县经济产业内部结构不合理，有待系统调整和优化<sup>[3]</sup>。

根据信息与数据统计，2021年全年农业林业总体产值为362000万元，相比去年增加1.5%左右，农业基础产值为172000万元，相比2020年增加了2.7%，而林业基础产值为41000万元，相比2020年增加16%。因此从以上数据和信息能够详细观察出，农业总体经济收益有所提高，农业总体产值数量呈下出上升趋势，但是从整体现状来说，农业经济总体水平相对较低。特别是当地农业产品的基础知名度不高，缺少系统化作业造成基础

产量不高,销售渠道单一造成产品滞销问题十分严重。针对当地农村家庭发展现状进行详细分析和探索,发现许多农户在生产和劳作条件下,都剩余农副产品,但是农产品生产出之后缺少基础的销售渠道,无法进入正规的市场开展产品销售。除此之外,由于近几年疫情背景下,单纯依靠经济农作物维持的小农同样面临着经济损失问题,严重阻碍了农业农村稳定发展。

### 4.3 教育水平偏低

某县在经济发展过程中,全县关于教育方面的经济支出达到12亿元,同比增长12%,全县学校教学设备配置率、宽带网络覆盖率已经达到了100%,但是根据目前某县义务教育学校差异系数进行详细分析,不同学校的教育水平大幅度下降,其中小学平均教育系数达到了0.37,而初中则达到了0.3,全县区域义务教育平衡发展趋势十分明显。但是对于整个地区的义务教育水平全面分析,该县在教育方面的资金投入从总体来说无法达到基础的平衡性,特别是小学级别的差异系数仍然处于较高水平,水平该县在小学教学环节上,无论是办学范围还是规模都存在着巨大的差异性特点,全县教育水平的提升程度也属于不均衡状态。

随着我国新课改教学策略的贯彻和落实,我国越来越重视教育,同样不断出台了教学政策以及义务教育巩固率。

在此种教学环境下,某县总体教学水平仍然处于提升趋势,然而由于各个乡镇城市整体经济发展水平无法平衡,无论是经济发展,还是绿色发展都存在着明显的差异性,此种现状对于整体教育水平产生滞后作用,限制了当地教育事业的发展,最终表现为人才的匮乏。

## 5 乡村振兴战略农业农村绿色发展策略

### 5.1 强化绿色发展规划策略

在乡村振兴战略背景下,想要保证农业农村绿色发展能够顺利开展,应按照国家高质量发展需求,紧紧围绕着农业农村产业,始终坚持质量振兴,以产品兴旺促进乡村经济水平、政治管理、历史文化以及自然生态等全面振兴。根据我国全国农业检查资料,全国范围内行政村数量由63万个,其中平原地区的乡村数量为24万个,丘陵地区乡村数量为19万个。由于全国地区的自然条件和资源各不相同,为此乡村振兴战略下完成农业农村绿色发展,需要因地制宜制定发展规划<sup>[4]</sup>。

### 5.2 推动农业现代化发展

#### 5.2.1 制定发展目标

我国现代化行政规划文件针对农业可持续发展目标与方向提出了基础目标,其中可持续发展的核心条件则需要延伸农村农业产业链,以此作为基础条件全面探索农业产业化发展水平,实现品牌化经营。按照十三五规

划文件以及农业可持续发展文件开展结构部署,在乡村振兴战略背景下,应增加农业农村绿色发展推进力度,构建重点工作,完成农业农村可持续发展<sup>[5]</sup>。

#### 5.2.2 优化发展策略

积极推动农业现代化发展策略,应创建绿色农产品品牌,由于我国地域十分辽阔,农业物产丰富,普遍具有打造绿色优秀农业品牌的核心条件,为此某县相继开展农业品牌培训,重点强化无公害产品、有机产品等标志性因素,有效退出了具有代表性的公共品牌,增加农业品牌的核心知名程度。

#### 5.2.3 建立农业品牌

在农业农村绿色发展建设环节上,农业品牌的合理建立需要依靠企业建设,并且通过市场合理选择,此种发展现状要求农业发展企业将注意力引导至强化绿色发展与系统化管理方面,严格按照标准化生产,激活农业市场。

#### 5.2.4 优化产品流通体系

想要优化农产品流通体系,强化农产品生产升级、包装、营销以及销售等相关环节,打造农产品销售服务平台,发展农产品电子商务,并且依靠农产品营销建立结构体系,积极推广和宣传无公害、有机绿色农产品品牌,推进绿色农业标准化、透明化以及规范化管理,提升对绿色农产品的社会认知度,扩大市场对绿色产品的需求<sup>[6]</sup>。

## 6 结束语

由此可见,想要在乡村振兴战略背景下开展农业农村绿色发展策略,地区政府应该引导居民主动参与生态文明建设环节上,积极参与垃圾分类与管理活动,保护自然环境卫生,使美丽乡村建设拥有恒久的生命力,走向农村绿色发展之路。

### 参考文献:

- [1] 文丰安. 全面实施乡村振兴战略:重要性、动力及促进机制[J]. 东岳论丛, 2022, 43(3): 5-15.
- [2] 于文漪. 论乡村振兴战略与农业农村现代化融合发展[J]. 农村经济与科技, 2022, 33(05): 106-108.
- [3] 崔高斌. “乡村振兴”战略中绿色发展问题探究[J]. 农业工程技术, 2022(03): 53+68.
- [4] 雷明, 于莎莎, 陈韵涵. 全面乡村振兴:战略指向、体系构建及路径选择[J]. 新疆财经, 2021(05): 5-15.
- [5] 拉毛措. 实施乡村振兴战略促进农业农村绿色发展[J]. 农家参谋, 2021(16): 102-103.
- [6] 为全面实施乡村振兴战略提供有力法治保障——全国人大常委会法工委和农业农村部有关部门负责人就乡村振兴促进法答记者问[J]. 农村工作通讯, 2021(12): 18-20.